

# 在庆祝海南科技职业大学 第 36 个教师节暨表彰大会上的讲话

执行校长 郑兵

2020 年 9 月 10 日

尊敬的各位老师：

大家上午好！

新学期，新气象。今天，我们在此集会，共同庆祝第 36 个教师节。首先，请允许我代表学校，向辛勤耕耘在教学、科研、管理工作一线的全体教职员工，致以衷心的问候！向受表彰的先进集体、先进教师，表示热烈的祝贺！

亲爱的老师们，在过去的一年里，我们齐心协力推动学校专业内涵建设发展，勇于承担着中国第一批本科层次职业试点改革的责任担当。海南科技职业大学办学 12 年，每五年参评一次，已连续两个五年被海南省民政厅评为“5A 级社会组织”。今年的教师节表彰由党办、人事处、教务处、学工处等部门按照教师上一学年度的成绩以及教师指导学生参加技能大赛获奖等方面进行评奖。

亲爱的老师们，每一次节日庆祝都是一次回顾与纪念，也是一次思考与展望。我相信海南科技职业大学这个平台能够“成长学生、成就老师”，只要我们不忘初心，始终朝着培养高素质高层次技术技能型人才的目标不断努力，我们一定会与学校共同成长，成为中国一流乃至世界一流院校的教师。海阔心无界，山高人为峰，海科大因为拥有一批博学、敬业、关爱学生的好教师而充满希望。但同时，我们还应该

看到，面对国家对优秀人才的紧迫需求，面对国家对现代职业教育体系的改革创举，面对国内外职业教育发展的最新形势，我们还有不小的差距，需要百尺竿头、更进一步。在这里，我有三点希望，与大家共勉：

首先，希望大家胸怀教育的责任与追求，做实现教育脱贫的引路人。教育扶贫是当前国家致力于打赢脱贫攻坚的重要举措，教育扶贫就是要让优质的教育资源滋润每一位学生，让每位学生都接受到公平、有质量的教育，教育是拔穷根，阻止贫困代际传递的重要途径。作为教师，我们要牢记教书育人的责任，胸怀远大的追求，具备热爱事业、无私奉献的精神，具备热爱学生、甘为人梯的精神，具备执着进取、任劳任怨的精神，把主要精力和智慧放在人才培养上，扎扎实实上好每一堂课，只要人才质量有了保障，教育脱贫就有了希望，我们要充分发挥职业教育的扶贫优势，切实做好学生成长的引路人。

其次，希望大家提高自身的能力与素质，做推进教育教学的践行者。高学历、高职称、硬文凭，但教不出优秀学生，一切等于零。教学质量的稳步提升，依靠于教师素质的全面提高，尤其教师业务素质。教师作为传授知识的主体，要想适应现代社会的新形势，与时代合拍，就必须不断更新自己的知识储备，努力提高自己的业务水平，加强对专业知识的学习和研究。优秀的教师应该是一盏不灭的灯，时刻保持知识危机感和本领恐慌感，积极主动关注、参与重大学术课题

研究，站在知识发展前沿，刻苦钻研、严谨笃学，不断充实、拓展、提高自己。

再次，希望大家坚守教师的道德与情操，做塑造学生灵魂的工程师。教育的目的首先是教做人，提升人格，涵养素质；然后教做事，传授知识，提升技能。教做事易，教做人难。教师从事着塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的工作，关系着国家和民族的未来。因此，我希望每一位老师都要有理想信念、道德情操和仁爱之心，任何世事变迁都不能成为模糊这种要求的理由。面对是非、曲直、善恶、得失，我们要养成良好的师德情操，并使之成为日复一日的行动坚守，帮助我们把握好育人的方向，履行好立德树人的职责，真正成为铸魂育人的工程师。例如护理专业的十几名学生在人民医院实习时，以活泼上进、主动好学的品质赢得了实习单位的一致好评，同时也让海南科技职业大学赢得了赞许。我同老师们一样，为海南科技职业大学培养出诚实守信、创新能力强的学生而感到高兴和自豪。

亲爱的老师们，我们即将迎来职业本科试点工作评估、学士学位授予单位评估，届时，海南省及教育部专家组将进驻学校，对我们的办学水平、教学水平等方面进行一次全面检阅。希望大家潜心教书育人、精心管理服务，强化质量意识，加快整体推进，力争在教育资源整合、教学基础设施建设、综合办学能力提升等方面实现新的突破，顺利通过各项评估工作。

亲爱的老师们，我们要牢牢谨记创校校长、理事长杨秀英教授的办学理念，为了学生的一切，为了一切的学生而努力，学习她任劳任怨、励精图治、勤勉工作、开拓创新、追求卓越的优秀品质，始终以“科学务实、厚德创新”的校训要求自己，成为一名光荣的人民教师。海科大办学以来一系列办学成就的取得，离不开杨秀英理事长的高瞻远瞩、运筹帷幄，同时也是全校师生同心同力、攻坚克难、真抓实干的结果，学校感谢大家的辛勤付出。本次大会对优秀教师、先进典型进行表彰，就是为了让身边的教师典型带动感召更多的教师再接再厉、见贤思齐，更好地激发广大教师工作的积极性和主动性，投入到今后的教育事业发展中来。希望受表彰的教师珍惜荣誉、爱岗敬业、再创佳绩；希望没有获得优秀教师称号的教师们，为年终参加工作过程考核评审继续努力，争取成为年度优秀教师；希望新入职的教师尽快熟悉新环境、融入新集体、进入新角色。守教育报国初心、担筑梦育人使命，我们要为全面建成小康社会、建设教育强国、服务海南自贸港建设做出新的更大的贡献。

最后，再次祝老师们节日快乐，身体健康，工作顺利！  
谢谢大家！